

УДК 929.5(470.41)

**Генеалогический форум
«Шәжәрә – иман нигезе»
в рамках XVI
Международного
экономического форума
«Россия – Исламский мир:
KazanForum 2023»**

**Genealogical forum
“Shezhere –
iman nigeze”as part
of XVI International
economic forum
“Russia – Islamic world:
KazanForum 2023”**

19 мая 2023 г. в рамках XVI Международного экономического форума «Россия – Исламский мир: KazanForum 2023» на площадке международного выставочного центра «Казань Экспо» прошел генеалогический форум «Шәжәрә – иман нигезе», организованный Государственным комитетом Республики Татарстан по архивному делу при участии организаторов-партнеров.

Работа форума была проведена с целью изучения лучших мировых практик по генеалогическим исследованиям, презентации современных возможностей исследователей-генеалогов Республики Татарстан при составлении родословных с помощью искусственного интеллекта. Он стал значимым мероприятием для обмена эффективным опытом и результативными практиками.

В мероприятии приняло участие более 100 человек. Среди них: ученые-исследователи, практикующие генеалоги, сотрудники архивных и научных учреждений. Спикерский состав форума был представлен ведущими учеными и профессионалами-практиками, работающими по генеалогической проблематике из регионов Российской Федерации и стран мира.

Программа генеалогического форума «Шәжәрә – иман нигезе» включала тематические доклады и возможность обсуждения актуальных вопросов. Руководитель Управления государственного архива при Администрации Президента Турецкой Республики, профессор, доктор наук Угур Унал выступил с докладом «Архивные документы Республики Турция как источник составления родословных». Руководитель архивной службы Национальной библиотеки и архивов Правительства Исламской Республики Иран, доктор наук Хамед Ираншахи рассказал о проведении генеалогических исследований в Исламской Республике Иран. Председатель Государственного комитета Республики Татарстан по архивному делу Габдрахманова Гульнара Закариевна

выступила с докладом «Генеалогические исследования в архивной практике: проблемы и пути решения. Проект “Ядкар”».

В рамках данного форума были озвучены актуальные научные разработки в генеалогической сфере. Происхождение и родословную народов Афганистана, а также историческое наследие татар Афганистана и Волжских Булгар проанализировал в своем выступлении директор института истории Академии наук Афганистана, доктор исторических наук, профессор Мохаммад Шариф Задран.

Начальник главного архивного управления при правительстве Республики Таджикистан, кандидат химических наук Лангари Джамиля Салмон рассказала о системе генеалогических исследований в Республике Таджикистан.

Заместитель директора Национального архива Узбекистана Тиллаходжаев Анвар Аббасович акцентировал внимание на изучении Исламской генеалогии.

О восточных рукописях в фондах библиотек зарубежных стран рассказала директор Международного центра по науке и культуре «Идел» (Болгария) академик Международной гуманитарной академии, доктор филологических наук, профессор Валиева Альбина Газизулловна.

Директор Научно-исследовательского института крымскотатарской филологии истории и культуры этносов Крыма, доктор филологических наук, профессор, действительный член Крымской Академии наук Керимов Исмаил Асанович представил доклад на тему «Первый Крымский Исламский университет Инджибек-Хатун (1332). Материалы раскопок под руководством профессора Бороздина».

«Археология, изотопы и древняя ДНК: история жизни средневекового воина XIII века», – так звучало выступление заведующей отделом археологических памятников Государственного исторического музея, кандидата исторических наук Шишлиной Натальи Ивановны.

Научный сотрудник Института истории им. Ш. Марджани АН РТ Владимиров Олег Олегович поделился опытом ДНК-исследований татарских княжеских и мурзинских родов и известных татарских деятелей. О использовании тамг в родословных рассказал доктор исторических наук, профессор Ислаев Файзулхак Габдулхакович.

По итогам форума была принята резолюция, в которой зафиксировали основной вектор развития в области архивоведения и современных архивных информационных технологий. Участники мероприятия отметили: теоретическую и практическую направленность выступлений; конструктивный характер состоявшегося обмена мнениями и опытом работы; высокий уровень организации форума и его содержательного наполнения.

В этот же день в Государственном архиве Республики Татарстан прошел тематический круглый стол «Архивный диалог» с экспертами генеалогического форума «Шәжәрә – иман нигезе». Данное мероприятие было организовано в целях обсуждения актуальных вопросов деятельности архивов и обмена опытом. Круглый стол прошел в конструктивном и содержательном диалоге.

Для гостей мероприятия была проведена экскурсия по Государственному архиву РТ, которая вызвала большой интерес и позитивный отклик*.

* Фоторепортаж с генеалогического форума «Шәжәрә – иман нигезе» и круглого стола «Архивный диалог» см. на второй и третьей сторонах обложки журнала.